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1. Przedmiot 
Przedmiotem S.T. są wymagania w zakresie wykonania i odbioru robót tynkarskich i okładzinowych 
przy realizacji zadania: "Rozbudowa budynku nr 1 Ośrodka Szkolno-Wychowawczego nr 2 dla 
Niesłyszących i Słabosłyszących w Wejherowie o dźwig osobowy". Specyfikacja techniczna (ST) jest 
dokumentem pomocniczym przy realizacji i odbiorze robót. 

2. Zakres 

Ustalenia zawarte w niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej dotyczą zasad prowadzenia robot 
tynkarskich w czasie budowy i obejmują: 
- uzupełnienie tynków cementowo-wapiennych ścian, 
- tynki cementowo-wapienne kat. III ścian, 
- gładzie gipsowe (cekolowanie) ścian, 
- gruntowanie ścian emulsją gruntującą, 
 

3. Materiały 

Zaprawy zwykłe cementowo-wapienne z gotowych, suchych mieszanek lub przygotowywane na 
budowie, gips szpachlowy, emulsja gruntująca, szpachlówka mineralna systemowa, narożniki 
aluminiowe, woda, materiały pomocnicze. 

4. Sprzęt 

Pomosty robocze, rusztowania, stoliki tynkarskie, łaty, taczki, mieszadła do tynków i farb, pojemniki               

i wiadra, betoniarka elektryczna, pędzle. 

5. Transport 

Dostawa – samochodem ciężarowym, na placu budowy i we wnętrzach transport ręczny. 

6. Warunki techniczne realizacji i wykonanie robót 

Przed przystąpieniem do robót tynkarskich powinny być zakończone wszystkie prace budowlane tzw. 

„stanu surowego” oraz wykonane roboty instalacyjne podtynkowe. Powinny być również zamurowane 

wszelkie przebicia, bruzdy oraz osadzone ościeżnice drzwiowe i okienne.  

Wykonywanie tynków zwykłych 

Sposób wykonywania tynków zwykłych jedno i wielowarstwowych określony jest w normie PN-70/B-

10100.  

Do robot tynkarskich zgodnie z art. 10 Ustawy – Prawo Budowlane należy stosować materiały 

dopuszczone do powszechnego stosowania. Zaprawy zwykłe do wykonywania tynków 

przygotowywane na placu budowy powinny odpowiadać wymaganiom normy PN-90/B-14501. Suche 

mieszanki tynkarskie przygotowywane fabrycznie powinny odpowiadać wymaganiom normy PN-B-

10109:1998 lub aprobat technicznych. 

Wymagania dla spoiw: 

-cementy portlandzkie powinny spełniać wymagania normy PN-B-19701:1997 i nie mogą zawierać 

stwardniałych grudek; 

-wapno powinno spełniać wymagania normy PN-B-30020:1999. Wapno gaszone zwykłe nie powinno 

zawierać szkodliwych domieszek, takich jak np. rozpuszczalnych siarczków i chlorków, które powodują 

powstawanie wykwitów na tynku. 

Wapno musi być całkowicie zgaszone, gdyż dogaszające się w tynku cząstki wapna tworzą pęcherze                

i powodują pęknięcia wyprawy; 
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- wapno hydratyzowane gaszone i sproszkowane fabrycznie powinno być wymieszane z woda, w miarę 

możliwości na 24 do 36 godzin przed dosypaniem piasku. Wapno suchogaszone hydrauliczne odznacza 

się długim okresem początkowym wiązania i większą wytrzymałością i odpornością ma działanie 

wilgoci niż wapno gaszone zwykłe i hydratyzowane; 

-gips budowlany powinien spełniać wymagania normy PN-B-30031:1997. Gips palony powinien być 

suchy, nie zwietrzały i bez zanieczyszczeń. 

Gips tynkarski jest mieszanka gipsu budowlanego i estrichgipsu oraz dodatków uplastyczniających                   

i polepszających właściwości zaprawy; 

Kruszywa 

Piasek powinien spełniać wymagania normy PN-79/B-06711. Kruszywo naturalne powinno być czyste, 

wolne od domieszek organicznych wpływających szkodliwie na wiązanie i wytrzymałość zaprawy. 

Piasek powinien zawierać frakcje rożnych wymiarów: piasku drobnoziarnistego od 0,25 do 0,5 mm, 

piasku gruboziarnistego od 0,5 do 1,0 mm, piasku gruboziarnistego od 1,0 do 2,0 mm. Do spodnich 

warstw tynku należy stosować piasek gruboziarnisty, do warstw wierzchnich piasek średnioziarnisty, a 

do gładzi piasek drobnoziarnisty przesiany przez sito o prześwicie 0,5 mm. 

Woda zarobowa 

Za odpowiednia do wykonywania tynków uważa się wodę, która nadaje się do picia, z wyjątkiem wód 

mineralnych. Gdy jakość wody budzi zastrzeżenia, należy przed jej użyciem wykonać badania 

laboratoryjne. Szczegółowe wymagania w tym zakresie określa norm PN-75/C-04630. Niedozwolone 

jest użycie wody o ogólnej zawartości soli przekraczającej 5000 mg/l. W wodzie zarobowej 

niedopuszczalna jest zawartość siarczanów większa niż 500 mg/l, zawartość cukrów większa niż 500 

mg/l, zawartość siarkowodoru większa niż 20 mg/l. 

Zaprawa cementowo-wapienna 

Zaprawy do robót tynkowych należy przygotowywać z zachowaniem wymagań określonych w normie 

PN-90/B-14501. 

Skład zapraw cementowo-wapiennych należy dobierać doświadczalnie, w zależności od wymaganej 

marki zaprawy oraz od rodzaju cementu i wapna. 

Przy mieszaniu zarówno mechanicznym, jak i ręcznym należy najpierw mieszać składniki sypkie 

(cement, wapno suchogaszone, piasek) aż do uzyskania jednorodnej mieszaniny.  

Następnie należy dodać wodę i w dalszym ciągu mieszać, aż do uzyskania jednorodnej zaprawy. 

Dodatki sypkie (np. dodatki uplastyczniające) należy zmieszać na sucho 

z cementem przed zmieszaniem z pozostałymi składnikami sypkimi. 

W przypadku stosowania ciasta wapiennego, należy je rozprowadzić w wodzie przed dodaniem do 

składników sypkich. 

 

                      Skład objętościowy zapraw cementowo-wapiennych 

                 
Wymagania dotyczące wykonywania tynków zwykłych 
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Tynki trójwarstwowe powinny się składać z obrzutki i narzutu i gładzi. Bezpośrednio na podłoże nanosi 

się obrzutkę natryskowa, która zapewnia lepszą przyczepność do podłoża następnych warstw. 

Obrzutkę wykonuje się kielnią: dłuższa krawędź kielni ułożona jest przy tym równolegle do ściany. 

Podczas narzucania kielnia podciągana jest energicznie do góry lub przeciągana do boku. Obrzutka 

natryskowa jest tak płynna, że spływa po kielni. Podłoże musi zostać uprzednio namoczone, tak aby 

woda z zaprawy nie była zasysana zbyt szybko. 

W przypadku nowo wybudowanych murów wykonuje się obrzutkę natryskową na wpół kryjącą, w 

przypadku starych murów i murów mieszanych obrzutka natryskowa musi być kryjąca. Pod 

stwardnieniu obrzutki natryskowej i ponownym zmoczeniu podłoża przystępuje się do nanoszenia 

warstwy właściwej obrzutki. Technika nanoszenia obrzutki jest taka sama jak dla tynku natryskowego 

albo przez rozprowadzenie pacą. Przy wykonywaniu obrzutki pacą zaprawę nabiera się na pacę i ciągnie 

od dołu do góry z lekkim przewyższeniem. Rodzaj obrzutki dostosowuje się do rodzaju podłoża. 

Na podłożach ceramicznych z betonów kruszynowych lub komórkowych obrzutkę wykonuje się z 

zaprawy cementowej 1:1 o konsystencji odpowiadającej 10 do 12 cm zagłębienia stożka pomiarowego. 

-cementowo-wapienne: do tynków nie narażonych na zawilgocenie o stosunku 1:2:10 (cement: ciasto 

wapienne: piasek), do tynków zewnętrznych o stosunku 1:1:5, do tynków narażonych na zawilgocenie 

1:0,3:4, 

Zaprawa użyta na narzut powinna mieć konsystencję odpowiadającą 7 do 10 cm zanurzenia stożka 

pomiarowego. 

Tynki dwuwarstwowe zwykłe kat. II można wykonywać bez pasów lub listew. Ściągając je pacą,                     

a następnie zacierając packą drewnianą lub styropianową na ostro. Grubość narzutu powinna wynosić 

8 do 15 mm. 

Obrzutka i narzut tynków trójwarstwowych muszą być wykonywane zgodnie z wymaganiami dla 

tynków dwuwarstwowych kat. II. Przed związaniem narzutu należy nanieść warstwę gładzi z zaprawy 

o marce niższej niż marka zaprawy użytej na narzut. 

Na gładzie mogą być stosowane zaprawy: 

- cementowo-wapienne: w tynkach nie narażonych na zawilgocenie o stosunku 1:1:4 (cement: ciasto 

wapienne: piasek), w tynkach narażonych za zawilgocenie 1:1:2. Konsystencja zaprawy użytej na gładź 

powinna odpowiadać 7 do 10 cm zanurzenia stożka pomiarowego. 

Tynki trójwarstwowe kat. III powinny mieć gładź jednolicie zatartą na gładko packą drewnianą lub 

styropianową. Podczas zacierania warstwa gładzi powinna być mocno dociskana do warstwy narzutu. 

Do wykonywania gładzi tynków zwykłych kat. III należy do zaprawy stosować piasek drobny o 

uziarnieniu 0,25 do 0,5 mm. 

 

4.7 Warunki techniczne odbioru tynków zwykłych 

Zgodność wykonania tynków zwykłych stwierdza się na podstawie porównania wyników badań 

kontrolnych z wymaganiami i tolerancjami określonymi w normie PN-70/B-10100. Tynk może być 

odebrany, jeżeli wszystkie wyniki badań kontrolnych są pozytywne. 

Jeżeli chociaż jeden wynik badania daje wynik negatywny, tynk nie będzie przyjęty. W takim przypadku 

należy przyjąć jedno z następujących rozwiązań: 

- wykonawca tynków, jeżeli to możliwe, powinien poprawić tynki i przedstawić je do ponownego 

odbioru, 

- jeżeli odchylenia od wymagań nie zagrażają bezpieczeństwu użytkowania i trwałości tynku, należy 

zaliczyć tynk do niższej kategorii, 

- jeżeli nie są możliwe podane rozwiązania należy usunąć tynk i ponownie wykonać roboty tynkowe. 
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Protokół odbioru gotowych tynków powinien zawierać: 

- ocenę wyników badań 

- wykaz ewentualnych wad i usterek ze wskazaniem możliwości ich usunięcia, 

- stwierdzenie zgodności lub niezgodności wykonania tynków z zamówieniem. 

Przy wykonywaniu tynków zwykłych przed przystąpieniem do wykonania obrzutki powinien być 

również przeprowadzony odbiór międzyoperacyjny podłoża. W przypadku gdy odbiór podłoża odbywa 

się po dłuższym czasie od jego wykonania, należy go przed odbiorem oczyścić i zmyć wodą. Podłoże, w 

zależności od rodzaju, powinno być przygotowane zgodnie z wymaganiami określonymi w punkcie 

3.1.6. 

Badania kontrolne tynków zwykłych 

Sprawdzenie zgodności z dokumentacją techniczna należy przeprowadzać przez porównanie 

wykonanych tynków z dokumentacją opisową i rysunkową według protokołów badań kontrolnych i 

atestów jakości materiałów, protokołów odbiorów częściowych podłoża i podkładu oraz stwierdzenie 

wzajemnej zgodności za pomocą oględzin zewnętrznych  i pomiarów. 

Powierzchnie tynków powinny tworzyć płaszczyzny pionowe lub poziome, albo powierzchnie krzywe 

według obrysu podanego w dokumentacji budowlanej. Dopuszczalne odchylenia promieni krzywizny 

faset, wnęk itp. w stosunku do projektowanego promienia nie powinny być większe niż 7 mm dla 

tynków kategorii II i III oraz 5 mm Kąty dwuścienne powinny być proste lub inne zgodne z 

przewidzianymi w dokumentacji. 

Dopuszczalne są tylko takie odstępstwa od dokumentacji technicznej, które nie naruszają norm, a są 

uzasadnione technicznie i uzgodnione z autorem projektu. Zmiany takie powinny być 

udokumentowane zapisami w dzienniku budowy przez nadzór techniczny. Sprawdzenia materiałów 

należy dokonywać przez kontrolę przedłożonych dokumentów w celu stwierdzenia zgodności użytych 

materiałów z wymaganiami odpowiednich norm i dokumentacji projektowej. Zaprawy użyte do 

wykonania tynków powinny być przygotowane w sposób określony w punkcie 3.1.6. i muszą spełniać 

wymagania następujących norm: 

- zaprawy cementowo-wapienne wg PN-65/B-14503, 

- Piasek stosowany do zapraw służących do wykonywania tynków musi odpowiadać wymaganiom 

normy BN-69/6721-04. Na warstwy spodnie tynków: obrzutki i narzutu należy stosować piasek 

odmiany II, a na wierzchnią warstwę tynków o gładkiej powierzchni należy stosować piasek odmiany 

III. Materiały, których jakość nie jest potwierdzona odpowiednim zaświadczeniem, a które budzą pod 

tym względem wątpliwości, powinny być zbadane laboratoryjnie. 

Badanie kontrolne przeprowadza się przez opukiwanie tynku lekkim młotkiem. Po odgłosie należy 

ustalać, czy tynk dobrze przylega do podłoża (dźwięk czysty), czy też jest odspojony (dźwięk głuchy). 

W przypadkach wątpliwych można dokonać sprawdzenia wielkości siły przyczepności tynku do podłoża 

wg PN-71/B-04500. 

Minimalne wartości sił przyczepności tynków zwykłych do podłoży z bloków betonowych wg normy 

PN-70/B-10100  

- Dopuszczalne odchylenia od jakości tynków zwykłych wewnętrznych (cementowych, cementowo-
wapiennych, wapiennych i gipsowych) wg PN-70/B10100 

- Odchylenia powierzchni tynku od płaszczyzny i odchylenie krawędzi od linii prostej dla tynków kat. III 
- nie większe niż 3 mm w liczbie nie większej niż  3 na całej długości łaty kontrolnej 2 m  
- Odchylenie powierzchni i krawędzi od kierunku pionowego nie większe niż 2 mm na 1 m nie więcej 
niż 4 mm w pomieszczeniach o 3.5 m wysokości oraz nie więcej niż 6 mm w pomieszczeniach powyżej 
3.5 m wysokości 
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- Odchylenie powierzchni i krawędzi od kierunku poziomego nie większe niż 3 mm na 1 m nie więcej 

ogółem niż 6 mm na całej powierzchni ograniczonej przegrodami pionowymi (ściany, belki)  

- Odchylenie przecinających się płaszczyzn od kata przewidzianego w dokumentacji nie większe niż                 

3 mm na 1 m. 

Badania kontrolne tynków na stykach, narożach, obrzeżach i przy szczelinach dylatacyjnych należy 

przeprowadzać wzrokowo oraz przez pomiar równolegle z badaniem wyglądu powierzchni 

otynkowanych. Naroża oraz wszelkie obrzeża tynków powinny być wykonane zgodnie z dokumentacją, 

np. wykończone na ostro, zaokrąglone lub zukosowane. Otynkowane naroża powinny być chronione 

metalowymi kształtownikami lub wpuszczonymi w tynk narożnikami z blachy ocynkowanej. Tynki na 

stykach z powierzchniami inaczej wykończonymi, przy ościeżnicach i podokiennikach, powinny być 

zabezpieczone przed pęknięciami i odpryskami wpuszczonymi w tynk narożnikami z blachy 

ocynkowanej. 

8. Kontrola jakości 

- badanie przyczepności tynku do podłoża przez opukiwanie tynku lekkim młotkiem, 

- badania mrozoodporności tynków zewnętrznych, 

- badania grubości tynku przez wycięcie pięciu otworów o średnicy około 30 mm w ten sposób, aby 

podłoże był odsłonięte, ale nienaruszone, 

- sprawdzenie sposobu wykonania obrzutki, 

- sprawdzenie wykonania narzutu z tynku wewnętrznego, 

- sprawdzenie wykonania gładzi, 

- sprawdzenie kolorystyki i jakości robót malarskich. 

9. Jednostka obmiaru 

(m2) tynków wewnętrznych, okadzin. 

10. Odbiór 

Roboty tynkarskie wewnętrzne odbiera Inspektor Nadzoru. 

11. Podstawa płatności 

Za (m2) zgodnie z obmiarem. 

12. Przepisy związane 

PN-65/B-14503 – Roboty tynkowe. Zaprawy budowlane. 

PN-91/B/10105 Masy tynkarskie do wykonywania pocienionych wypraw elewacyjnych.  

PN-72/B-10122 Roboty okładzinowe. Suche tynki. Wymagani i badania przy odbiorze. 

PN-B-10106 Tynki i zaprawy budowlane. Masy tynkarskie do wypraw pocienionych. 

PN-B-10109 Tynki i zaprawy budowlane. Suche mieszanki tynkarskie. 

PN-79/B-06711 PN-75/B-10121 Kruszywa mineralne. Pisaki do zapraw budowlanych 

 


